repetidos e ao tensor alternante quando for o caso as seguintes guantidades:

a) Trago do produto matricial de trés matrizes quadradas A, H, € ou seja Tr(AEC).
Mostre que se A, 1, { forem todas simetricas entao o traco do produto fica invariante
para qualquer ordem desse produto, i.e. por exemplo Tr{ABC) = Tr(ACE) =
Tr(BAC).
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1) Represente na forma indicial, recorrendo a convengdao de Einstein dos indices
_ b) Produto externa % ® a onde 7(t) é o vetar pasicdo no plano (x,y) de um maovimento
=

.
—
ol
)
|

il

circular uniforme a velocidade angular f1€, e o vetor d é um vetor pertencente ac
s

plano {x,v).
—~ 2) Dada a curva plana no plano (xy) : 7(t) = kt (t) onde 1(t) = cos (t) &, + sin ()€,

e k ¢ uma constante positiva.

a) Desenhe acurva parat € [0,4m|.

dr  diF

. : Hae “ar? =
b) Calcule a curvatura atraves da formula: k = F_T para cada valor de t. Sugestao:

T

Use o vetor vV = %: o qual é ortogonal a 1.
3) a) Represente parametricamente superficie dada pela calote polar de um planeta de
raio R, entre as latitude 30°N e 90°N, usando como parametros a longitude A e a
latitude . Coloque a origem das coordenadas no centro do planeta, o eixo dos x ey

no plano do equador, correspondente as longitudes A =0, e Azg*md.

respetivamente e o eixo dos z passando pelo centro do planeta e o polo Norte.

d do.

. a1 ar
= |[|— X —
b) Calcule o elemento de superficie dS “aa T

4) Dado um campo vetorial EF(x, y) = a(x)é, + b(y)é, onde a(x), b(y) sdo funcdes
diferenciaveis arbitrarias de x e ¥ respetivamente.

a) Mostre que ﬁ'{x,y} & um campo conservativo e calcule o potencial ®(x, y).

b) Exprima o integral de caminho entre os pontos arbitrarios (x1,v1) e (x3,¥2) em
funcio das primitivas de a(x) e b(y).

c) Particularize o resultado para b(y) = y e a(x) = x.

Métodos Matemdticos em Engenharia e Ciéncias da Terra— FCUL — DEGGE — Prof. Carlos Pires
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